

LA UNION DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—
En los demás puntos, 5 id. trimestre
—Fuera de España, 10 id. id.—Pago
anticipado.—Número suelto, 5 centi-
mos.—Atrasado, 10 id.

DIARIO POLITICO, Y INTERESES MATERIALES

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la redacción y Admón. Torri-
jos, 57, bajos.—No se devuelven origi-
nales, aun cuando no se publiquen.—
Todas las reclamaciones y correspon-
dencia, al Propietario, Director y Ad-
ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

LA RUINA ECONOMICA

No es nuevo en España el déficit de los presupuestos; no son modernos los apuros del Tesoro, ni los arbitrios empíricos, ni los lamentos y quejas de los pueblos oprimidos bajo el peso de insostenibles tributos, ni el empeño y arrendamiento de las rentas, ni los préstamos y anticipos, ni la esclavitud del Estado en manos de asentistas y usureros; todo esto es antiguo, es secular en nuestra Historia económica, como antiguos son los arreglos ó cortes de cuentas, las suspensiones de pago á los acreedores, los descuentos de sueldos, la algarabía administrativa y la ruina consiguiente del crédito, de la producción y del comercio.

Todo esto se enlaza como los eslabones de una cadena; y siendo como es la historia de siempre, con qué fundamento vienen los tradicionalistas hablándonos de un pasado esplendor que jamás ha existido en este país desgraciado, y qué esperanza pueden infundir los partidos turnantes?

Harto tienen que hacer, cuando de Hacienda se trata, con agitarse alrededor del presupuesto, como los pródigos y los avaros del Dante, arrojándose unos á otros el peso de sus culpas.

Recordemos que todos ellos han contribuido, cual más cual menos, á engrosar los capítulos de la Guerra y de la Deuda pública, esas dos grandes moles que abrumaban con su peso al país, y que no admiten sin peligro reducción en las cargas del Estado; recordemos que por su causa ha consumido España la mejor y mayor parte de sus fuerzas en estériles sacrificios, y convencámonos de que mientras prestemos apoyo á sus cábalas é intrigas, á sus agitaciones, á sus luchas repugnantes, mientras suframos que por tales medios devoren, como hasta aquí lo han hecho, la flor de la juventud y millares de millones, mal podrá nunca verse desahogada la Hacienda, ni entrar en vías de segura prosperidad esta nación que, con lo derrochado y destruido en tan estúpidas empresas, tendría de sobra para ser hoy una de las más florecientes de Europa.

Mientras algunos hablan de conquistas democráticas y de libertad, nos encontramos en pleno despotismo; los errores económicos y las prácticas administrativas del tiempo de los reyes aborrecidos imperan en nuestros días como en los de Felipe III, y así no debe sorprendernos que se reproduzcan al espirar el siglo XIX los mismos procedimientos, las mismas desdichas y las mismas faltas que, hace trescientos años, impulsaron á esta nación hacia un abismo de miserias.

Por manera que el mal de nuestra Hacienda es endémico y arranca de muy lejos, pudiendo refundirse sus causas en esta: en que está roto el equilibrio entre los esfuerzos del país para avanzar y los del fisco para exigirle sacrificios.

En un tan fatal círculo vicioso, encerrados contribuyentes y Hacienda, no hay salida posible y el déficit será perdurable, ó por mejor decir, concluirá con la vida nacional, tarde ó temprano, pues España por tales caminos va á parar sin remisión á manos de sus acreedores.

APUNTES POLITICOS

El Presidente del Comité local de nuestro Partido, ha recibido los siguientes documen-

tos que tenemos el gusto de publicar, por conocimiento de nuestros amigos y correligionarios.

La Comisión Popular, en cumplimiento de la autorización que la confieron los Comités de los partidos republicanos federal de fección republicana, progresista y juventud republicana para la formación y creación de un Casino republicano en esta capital, tienen el honor de someter al examen de dicho Comités las adjuntas bases.

Alicante 9 Mayo de 1899.—V.º B.º—El Presidente, *Santelices*.—El Secretario, *José Rodríguez*.

Bases

Los republicanos de Alicante sin distinción de partidos, matices, ideales, procedimientos ni tendencias de cualquier clase que sean, acuerdan unirse para la creación de un Casino en esta capital bajo las bases siguientes:

1.º Se consideran socios de este Casino todos los republicanos vecinos y residentes en esta localidad mayores de 21 años.

2.º Los socios se dividirán en honorarios, contributivos y libres.

3.º Para el sostenimiento del Casino se establecerá una cuota voluntaria cuyo tipo mínimo será de cincuenta céntimos de peseta mensual.

4.º Para la adquisición del mobiliario, decorado del local y demás gastos que puedan originarse en la instalación de este Casino, se abrirá una suscripción con carácter de anticipo reintegrable.

5.º Una Junta directiva, nombrada al efecto por sufragio del seno de los socios contributivos, se encargará de la Dirección, Administración y observancia del Reglamento porque se rija este Casino.

6.º Queda terminante y severamente prohibido todo pacto de coalición, de ciudad, promover ni entablar polémicas y discusiones referente á los distintos matices ó tendencias en que se halla dividido el partido republicano.

Por la Comisión.—El Secretario, *José Rodríguez*.

La ilustrada propagandista del libre pensamiento doña Belen Sarrega, ha dado una conferencia en Cartagena, que ha resultado brillantísima.

Conocedores en Cartagena de la detención arbitraria de doña Belen, por el Gobernador civil de Murcia háse formulado enérgica protesta que firman millares de ciudadanos. Hoy debe llegar á esta ciudad y el jueves si se vencen algunas dificultades que existen dará su anunciado *meeting* en el Teatro Circo de Alicante.

Por adelantado damos la bienvenida á la distinguida señora directora del estimado colega *La Conciencia Libre*, y le auguramos un brillante éxito en su viaje de propaganda, á la vez que la ofrecemos nuestros respetos.

Diremos á *El Liberal* que podía ser cierto que el Sr. Terol no se retire de la vida activa de la política, y que nosotros estemos en un error, hijo de haber leído esa noticia de la retirada en la prensa local; pero, también puede ocurrir que estemos en lo cierto y sea el colega quien se engaña, y tenga que confesar que D. Rafael Terol se retira.

Más todavía. Nos dicen que se piensa en publicar un periódico fusionista con el título *Regeneración*, inspirado por el ex-diputado por Alicante Sr. Terol, y que combatirá la tendencia arroyista.

Si nos equivocamos rectificaremos sin ningún inconveniente.

No comprende *La Opinión*, el por qué aconsejamos á los republicanos que no voten.

Nosotros no comprendemos como se extraña el colega de nuestro proceder y en paz.

También dice ese colega que las elecciones municipales serán legales. Sí, como las otras de diputados á Cortes.

No nos busque *La Opinión* en ninguna

personificación de la fábula porque no estamos; búsquenos en el terreno de la verdad y nos encontrará.

Repetimos que no queremos farsas electorales.

No sabemos la candidatura á concejales que ha acordado el partido conservador de Alicante, y eso que dijeron hace días que ya la tenían elegida los señores ministeriales.

Tampoco sabemos quien es por fin el candidato á Alcalde, si el barón de Petrés, que ya regresó de Madrid, ó D. Antonio Martínez Torrejón.

En fin, que es mucho ignorar en vísperas de elecciones, y cuando en el partido silvelista local todo es armonía y unión.

Veremos si la víspera de las elecciones se levanta el telón y aparece la solución de todo.

Ni Parlamento, ni prensa, ni constitución

No dejará de llamar á atención, que un periódico tan entusiasta defensor del ministro de la Guerra como *«La Reforma»*, sea quien emplee el lenguaje que van á advertir nuestros lectores:

«No pedimos dice que ruede la Constitución por los suelos, cosa imposible; pero deseamos que el Gobierno «se la eche á la espalda» para correr con más desembarazo.

Quando los hombres que hoy ocupan el poder lo aceptaron, las circunstancias eran las mismas que hoy, esos hombres tienen por consiguiente pensada la solución del conflicto; háganla conocer desde luego; lévenla inmediatamente á la práctica; dejen un lado toda especie de interposiciones é implanten sus reformas sin temor al país, que sabemos que está muerto; ni el Parlamento, que solo da ruido, ni á la misma prensa, cuya esterilidad está á la vista.»

Muy bien; esto es discurrir y lo demás es tontería. El colega es lógico. Puesto que el país está muerto y bien muerto, son posibles todas las gusaneras.

Sus gusanos valientes. A devorar el cadáver, que el festín es seguro y ha de resultar agradable.

Jueces municipales

Un periódico de Madrid dice que el Gobierno está decidido á que la ley se cumpla al hacer los nombramientos de jueces municipales, evitando que la justicia local caiga en manos del caciquismo.

Veremos si resulta verdad tanta belleza.

Las futuras Cortes

La Correspondencia de España publica un artículo dando á conocer el programa completo que pondrá en vigor las futuras Cortes.

Dice que Silvela desea que sea la próxima legislatura muy completa.

Que se discutan ampliamente los presupuestos y se aprueben.

Que se discutan también detenidamente las reformas, dejando á las minorías en absoluta libertad para presentar las enmiendas que crean necesarias, y que el gobierno está dispuesto á aceptar si las cree convenientes.

Estima que las oposiciones no funcionarán de acuerdo, no solo las monárquicas, sino que también la republicana.

Los republicanos plantearán un debate sobre lo de Filipinas que comprenderá desde el comienzo de la rebelión tagala hasta la rendición de la plaza de Manila.

El Sr. Pi y Margall desarrollará un programa completo político y económico.

Los gamacistas aclararán las diferencias entre liberales y conservadores.

El Sr. Gamazo se ocupará de las reformas del gobierno, dando su opinión y llevando su pensamiento á cada una de ellas.

Pondrá los puntos sobre las tesis al regionalismo y á cuantas gestiones de vida nueva tiene en proyecto el gobierno.

Romero Robledo continuará en la misma actitud en que está colocado; es decir, junto al partido liberal.

Los conservadores fusionistas sostendrán con toda su pureza las doctrinas conservadoras y ayudarán á sostener al gobierno y también le ayudarán á caer en cuanto se incline á cambios ó á reformas ministeriales.

Gamazo manifiesta *La Correspondencia* que se basta por sí solo para sostener las discusiones económicas, que deben ser totales.

Termina dicho periódico diciendo que la bandera nacional ondeará en el Congreso hasta después del día de San Lorenzo, esto es, hasta el final de la primera quincena de Agosto.

Dice el *Heraldo*:

«Los mismos periódicos que hace escasamente dos meses prestaban su concurso al Sr. Silvela resistiéndose á creer en la significación ultramontana del Gabinete, aceptan la evidencia, la realidad de los hechos y se aperceben para continuar sus tradiciones liberales y para combatir la política que nos rige, de reacción mansa en un principio, hoy desenmascarada y provocadora.»

Dos meses precisamente, no; pero algunos meses atrás parecemos que el colega olvidado era de los que más apretaban en favor del Verbo activo de la reacción.

El Sr. Sagasta, que elige siempre en las vulgaridades del arroyo, ya tiene echado el ojo á la palabra *reacción* para sentirse llamado á evitarla... volviendo al Poder.

Felicítase, por de pronto, de que el señor Castelar diagnostique el peligro que á España amenaza, y acoge con elogio las manifestaciones del tribuno reacuado.

El Español analiza, con bastante habilidad, la actitud del Sr. Sagasta:

«Público y solemne—dice—era ya la unión de los Sres. Silvela y Polavieja, cuando el Sr. Sagasta planteó la crisis. Conocido debía serle el programa de aquéllos, contenido en el discurso del círculo conservador y comentado por el Sr. Romero Robledo en el Congreso, y, sin embargo, el jefe liberal preparó con su actitud la caída de su partido ó hizo inevitable, por tanto, la subida de los conservadores.»

Critica luego, con más razón todavía, que produzcan júbilo tan imprudente al Sr. Sagasta el acto del Sr. Castelar «que no sólo afirma sus ideales republicanos, sino que promete hacer cuanto esté en su mano para realizarlos.»

Y por último, asegura que tan desalentada política producirá en la hueste liberal defecciones más importantes aún que la del Sr. López Domínguez.

¿Será el marqués de la Vega de Armijo?

NOTAS Y NOTITAS

Gobernadores

Oficialmente se anuncia que no habrá combinación de gobernadores hasta fines de este mes.

El ministro de la Gobernación lamenta abandonen sus gobiernos los que han sido elegidos diputados, pero éstos le han manifestado su propósito resuelto de venir á las Cortes.

La combinación alcanzará á algunos gobiernos más de los que están desempeñados por diputados electos.

Los paquetes postales

El presidente y el secretario de la Junta del Fomento del Trabajo de Barcelona, señores Busiñol y Maristany, han conferenciado con el subsecretario de Gobernación acerca del asunto de los paquetes postales.

El marqués de Liema considera que es una reforma de gran necesidad esta que se gestiona, acerca de la cual redactó un proyecto cuando desempeñó la dirección general de Comunicaciones; pero entiende que las gestiones deben encaminarse principalmente cerca de las Compañías de ferrocarriles, de

CORREO DE MADRID

8 Abril 1899.

las cual solo se sabe hasta ahora que se halla en buena disposición para que el establecimiento de este servicio de la Tarragona.

Los comisionados gestionan que se cree el servicio de paquetes postales hasta los cinco kilogramos, ó, por lo menos, hasta los tres, como hay para el extranjero.

Es indudable que la reforma reportaría innumerables ventajas para el comercio y para el consumidor; pero parece que se luchan con muchas dificultades para el logro de esta mejora, de la que casi todas las naciones de Europa disfrutan.

CANDIDATURA DEL COMERCIO

Ayer circuló por esta capital la siguiente hoja:

Alicantinos:

Próximo ya el momento en que el pueblo de esta capital va nuevamente á depositar en las urnas su voto para la elección de Concejales, cumplimos el honroso encargo que del comercio hemos recibido, presentándonos ante los electores de Alicante y sometiendo á su soberana decisión el propósito que, como candidatos, nos anima, de llevar nuestros generosos esfuerzos á la gestión municipal, para que ésta, con el apoyo de nuestra clase, responda á lo que ser debe en una población donde el elemento mercantil es el nervio principal de la vida, y ha de ser en lo porvenir factor indispensable del engrandecimiento de esta comarca.

Y conste que no venimos á lanzar reto alguno á los partidos políticos, ni á menguarles su influencia ó su prestigio. Venimos á compartir con ellos las tareas municipales; venimos á prestarles calor en cuantas empresas loables y patrióticas acometan en el Municipio en beneficio de este vecindario; venimos á manifestar la importancia y la significación del comercio de Alicante, para que sus aspiraciones y sus deseos se tengan siempre en cuenta, y no sufran menoscabo en ningún tiempo sus intereses.

Reconocemos que la indiferencia de las clases productoras de la nación, produce efectos lamentables en todas las esferas de la administración pública, y no queremos ya hacernos cómplices de esa indiferencia tan censurada hoy por todos.

No pregunte el pueblo nuestras opiniones de partido, pues éstas quedan vedadas en el fondo de nuestras almas y no irán en nuestros actos á la municipalidad. Queremos contribuir en la medida de nuestras fuerzas á la ansiada regeneración de la patria por el Gobierno iniciada, y creemos que esa regeneración debe comenzar por los organismos locales, por las corporaciones más íntimamente relacionadas con los pueblos y en contacto continuo con sus necesidades y deseos.

No queremos que, cuando el país más necesita de sus hijos, cuando errores lamentables de nuestros hombres públicos han reducido á polvo el poderío español, y cuando á todos nos incumbe la tarea de reconstituir la patria, se diga que el comercio no presta su ayuda á la regeneración local, como la ha prestado por virtud de la Asamblea de Zaragoza á la regeneración nacional.

Porque, no se dude, que el mal de que tanto nos lamentamos, el origen de tanta miseria como ha salido á la superficie con motivo de la última guerra con el extranjero, radica tanto en las altas como en las más reducidas esferas de esta desgraciada patria. Habieran los pueblos dejado oír con tiempo su voz y los gobiernos se hubieran hecho eco de los deseos de los pueblos.

Queremos que no se transmitan los cargos concejales como se transmiten los patrimonios; que no asalten esos puestos la ineptitud y la indigencia. Queremos que se invierta con escrupulosidad la fortuna del Municipio; que no se haga trasiego inútil de todo empleado que cumpla con su deber, sean cualesquiera sus opiniones; que se defiendan los intereses del vecindario de la codicia de empresas y contratistas, y que se impulse el embellecimiento de la población, única manera de atraer al forastero.

Queremos, pues, lo que quiere el comercio, lo que quiere la industria, lo que quiere el trabajo, lo que quiere, en fin, el pueblo de Alicante que contribuye á las cargas públicas y tiene el derecho de pedir que no se hagan estériles sus sacrificios, que se respete su voluntad y que se atiendan sus advertencias.

Alicante 9 de Mayo de 1899.—Enrique Romeu.—Francisco Alberola Canteras.—Juan Carratalá.—Joaquín Bellido.—Juan Román.—Juan Bautista Garriga.—José Carratalá Cernuda.—Ricardo Sánchez Palacios.—Emilio Seva.—Juan Palazón.—Juan Rubert.—Eugenio Botí.

Señor Director de LA UNION DEMOCRATICA.—Alicante.

Muy señor mío: En el pueblo de Tormillo, provincia de Huesca, ha aparecido una partida de bandoleros compuesta de 12 individuos.

Anteayer sorprendieron á un trajinante y lo mataron.

Ayer pensaban asaltar al tren correo de Barcelona.

Fuerzas de la guardia civil custodiaban dicho tren.

Al llegar á Tormillo, el maquista diviso un grupo sospechoso, y dió aviso.

La benemérita descendió entonces del tren, persiguiendo al grupo.

Espéranse con ansiedad noticias de lo ocurrido.

Atribúyese al Sr. Sagasta el propósito de pedir en el Senado la revisión de todos los expedientes de senadores vitalicios y por derecho propio desde hace muchos años.

El gobierno se muestra inclinado á autorizar la circulación de paquetes postales.

La Comisión ejecutiva de las Cámaras de comercio de Zaragoza se reunirá el miércoles presidida por el Sr. Paraiso.

Créese que tomará acuerdos de carácter transcendental.

El general Polavieja ha dicho que almorzando hoy con Villaverde le dijo que aun no ha terminado el presupuesto de Guerra, y que estaba dispuesto á que se fiscalizara la inversión que ha de dar á las cantidades que reciba pues desea que el país vea que su dinero se invierte sólo en defenderle, lejos de mal gastarlo inútilmente.

Hablando de la carta del general Martínez Campos, la leyó á Villaverde.

D. Arsenio se muestra en ella afectuoso, diciendo que aplaude el ascenso del general Cerero, porque es partidario de dar los ascensos por méritos mejor que por antigüedad.

EL CORRESPONSAL.

ELECCIONES DE CONCEJALES

EDICTO

D. José Gadea Pró, Alcalde Presidente del excelentísimo Ayuntamiento constitucional de esta ciudad, á los electores de la misma.

Hago saber: Que señalado el domingo 14 del actual para la elección de concejales, y en virtud de lo dispuesto por el artículo 26 del Real decreto de 5 de Noviembre de 1890, han sido designados para que se constituyan las Mesas de las Secciones electorales de que consta este Municipio, los locales siguientes:

Primer distrito.—Consistoriales

Corresponde elegir tres concejales.—Comprende tres Secciones.

Sección 1.ª.—Local que ocupaba la Escuela pública de niños de la calle de Cádiz.—Idem 2.ª.—Casas Consistoriales (Sala Capitular).—Idem 3.ª.—Vestíbulo Casas Consistoriales.

Segundo distrito.—San Francisco

Corresponde elegir tres concejales.—Comprende tres Secciones.

Sección 1.ª.—Escuela de niños del Campello.—Idem 2.ª.—Vestíbulo Juzgado Municipal.—Idem 3.ª.—Escuela de niñas, calle de las Bóvedas.

Tercer distrito.—Hernán Cortés

Corresponde elegir dos concejales.—Comprende tres Secciones.

Sección 1.ª.—Calle de Gerona, 33.—Idem 2.ª.—Reposo Mercado de García Calamarte.—Idem 3.ª.—Escuela pública (Partida de los Angeles).

Cuarto distrito.—Teatro

Corresponde elegir dos concejales.—Comprende tres Secciones.

Sección 1.ª.—Calle de Castaños, 43.—Idem 2.ª.—Calle de Argensola, n.º 7.—Idem 3.ª.—Escuela pública de San Blas.

Quinto distrito.—Carmen

Corresponde elegir tres concejales.—Comprende tres Secciones.

Sección 1.ª.—Contaduría Municipal.—Idem 2.ª.—Zaguán Cuartel del Carmen.—Idem 3.ª.—Ermita de Santa Cruz.

Sexto distrito.—Santa María

Corresponde elegir tres concejales.—Comprende tres Secciones.

Sección 1.ª.—Escuela pública, plaza de Ramiro.—Idem 2.ª.—En el Matadero público.—Idem 3.ª.—Escuela de niñas, calle de Jorge Juan.

Séptimo distrito.—San Antón

Corresponde elegir dos concejales.—Comprende tres Secciones.

Sección 1.ª.—Escuela de niños, calle de San Vicente.—Idem 2.ª.—Vestíbulo de la Misericordia.—Idem 3.ª.—Teatro Circo.

Octavo distrito.—Ensanche

Corresponde elegir dos concejales.—Comprende tres Secciones.

Sección 1.ª.—Plant. baja número 27, calle de Alfalgar.—Idem 2.ª.—Escuela de niños, número 21, calle de Itamales.—Idem.—Local anexo á la Estufa de Desinfección (Paseo de Campoamor).

Al anunciarse al público en cumplimiento del párrafo 2.º artículo 26 citado, se convocó á todos los electores para que puedan concurrir á sus respectivas secciones, con el fin de emitir sus votos en el mencionado domingo 14 de los corrientes, desde las ocho de la mañana, en que habrán de abrirse al público los locales, hasta las cuatro de la tarde en que se procederá al escrutinio.

Ajute 7 de Mayo de 1899.—El Alcalde, José Gadea Pró.

DE COLABORACION

EL AUSENTE

I

La señora Ana, que acababa de entrar en su casa, era una pobre viuda bretona, con la cabeza encanecida y el cuerpo encorvado por el peso de los años.

Aquel día había tenido la anciana un gran disgusto, y sus ojos estaban inundados de lágrimas.

La semana anterior había tenido que poner buena cara á todo el mundo, porque su hija Elisa había contraído matrimonio con Tristán Kardec, rico comerciante de San Malo, el partido más importante de las cercanías.

La señora Ana estaba muy satisfecha con el casamiento de Elisa, su única hija, única alegría en el mundo; pero una vez hubieron tomado los recién casados el tren, la pobre mujer había vuelto á su hogar con el corazón traspasado de angustias.

La infeliz se hallaba completamente aislada sin la compañía de su Elisa.

II

De pronto se abrió la puerta de la habitación y Ana volvió la cabeza.

En el umbral se presentó un joven que vestía el traje de la marina mercante.

—¡Cómo! ¿Eres tú, Pedro?—dijo la anciana.

—Sí, tía; yo soy.

—¡Ven á mis brazos, hijo mío, ven! Todos creíamos que habías naufragado en uno de tus largos viajes. Pero ¡qué pálido estás!

—¡No tengo nada, tía!

La señora Ana, que se ocupaba ya en buscar un pedazo de jamón que había quedado de la víspera, exclamó:

—Restaura tus fuerzas, hijo, porque supongo que tendrás hambre.

—No, tía, no tengo apetito y solo deseo calentarme al fuego.

—¡Ah!—dijo de pronto la viuda—¿por qué no viniste ayer? Hubieras asistido á la boda de Elisa. Celebramos aquí una gran fiesta, á la que asistieron todos nuestros parientes, vestidos con sus mejores trajes.

—¡Pues asistí—contestó Pedro con visible acento de tristeza.

—¡No lo entiendo!—exclamó la anciana—¿pues no te vimos por parte alguna?

—Estaba oculto detrás de un pilar de la iglesia para que nadie pudiese notar mi presencia. Ví á los parientes y á los amigos y ví también á Elisa con su hermoso traje de boda. Había yo desembarcado muy de mañana y supe por un marinero la noticia del casamiento.

—¡Pues nadie absolutamente te vió en todo el día!

—Me había alejado del pueblo mientras se celebraba la fiesta. Y ahora que está usted sola en su casa, vengo á darle á usted un abrazo antes de partir.

—¿Tú amabas á Elisa?—preguntó de repente la vieja á su sobrino.

Pedro bajó la cabeza; y contestó:

—¡Al fin lo ha comprendido usted! Cuando hace dos años emprendí mi viaje para Toruega, abandoné esta casa, donde había permanecido más de un mes con el corazón lanchido de esperanzas.

Elisa y yo nos amábamos y nos habíamos jurado un amor eterno. Por tanto, me alejé en la creencia de que la infiel esperaba mi regreso para unirse en el matrimonio conmigo.

—¡Pobre hija mía! No te guardes rencor. La infeliz era una inocente, y sin duda, estaba convencida de que había muerto. De lo contrario, hubiera cumplido su palabra, cuando menos, por no engañarte ni hacerte sufrir.

—No lo crea usted, tía, debí de esperar-me más tiempo. Indudablemente no me amaba como yo la amo á ella todavía.

—Tal vez te quería tan sólo como se quiere á un hermano. Cuando Tristán Kardec vino á pedirla por esposa, la pobrecilla se sorprendió de que alguien hubiera podido pensar en ella para conducirla al altar.

—Esté usted tranquila, tía, pues tengo suficiente resignación para conformarme con la horrible desgracia que me aflige. Además hay que tener en cuenta que yo soy un pobre navegante, casi siempre ausente, y Tristán Kardec es un acaudalado propietario que la colmará de riquezas y la hará completamente feliz.

La señora Ana se enjugó las lágrimas que brotaban de sus ojos.

—No lloré usted, tía Ana!—Ahora exclamó Pedro.—Elisa ha muerto para mí y he venido únicamente á respirar por última vez el aire que ella respiraba en este bendecido hogar.

Y los ojos de Pedro se paseaban por aquella habitación donde Elisa había vivido, donde su fresco perfume embalsamaba todavía todos los objetos que en la pieza había.

La señora Ana le miraba con asombro y hasta con cierta dosis de miedo.

Al fin le preguntó:

—¿Cuándo emprendéis un nuevo viaje?

—Hoy mismo parto para Noruega, el país de los grandes fríos que sanan las heridas. Allí las mujeres son más fieles que en nuestra tierra, y aguardan siempre por espacio de años y años el regreso del elegido de su corazón. Si, tía, no permanezco aquí por más tiempo, pues no quiero entristecer á usted con mis penas y mis lamentaciones. No le diga usted á Elisa ni una sola palabra de su primo Pedro, ni aluda usted jamás al amor inmenso que por ella he sentido y siento, á pesar de considerar á la ingrata como muerta para mí.

—Está bien, hijo mío.

—Y si algún día le preguntase á usted por mí, dígame que dejé de existir en un terrible naufragio.

III

Y Pedro se alejó después de haber abrazado tiernamente á su tía.

¿Qué podía hacer aquella pobre anciana para aliviar el sufrimiento de aquel desdichado?

Y mientras se borraba en el cerebro de la pobre vieja la imagen de Pedro, surgió hermosa y sonriente la de Elisa, la de su adorada hija, que en aquellos momentos era, sin duda, al lado de Tristán Kardec, la mujer más dichosa del mundo.

Henry de Forge.

VARIAS NOTICIAS

En la madrugada de ayer dejó de existir el precioso niño Emilio Martínez Reuz, hijo de nuestro estimado amigo D. Julian.

Ayer tarde se verificó la traslación del cadáver al cementerio al que acudió infinidad de amigos de la familia del finado.

Reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame por pérdida tan irreparable.

Para la próxima temporada de verano actuará en el Teatro Circo la compañía de zarzuela cómica de Lacasa y Roig.

Decididamente y con objeto de que la compañía de ópera que tan acertadamente dirige el notable maestro D. Vicente Petri pueda dar á conocer la sublime partitura del célebre compositor Wagner «Lohengrin», para complacer al ilustrado público alicantino, el debut de la compañía Tubau Palencia no tendrá efecto hasta el 17 de Mayo.

MOLISMINI

Infalible quita manchas.—Droguería «El Timón», Calatrava, Alicante.

Los empleados en el Juzgado de esta capital proyectan celebrar una becerrada en la plaza de toros de Alicante el próximo sábado.

Con tal motivo procedióse en días pasados con toda solemnidad al apartado de los becerretes que han de lidiarse.

Se nos asegura que ya no se celebrará la novillada que para el 28 de los corrientes se había anunciado.

Nuestro querido amigo el pintor D. Rafael Hernández tiene ya terminado el segundo de los cuadros que han de ser colocados, juntos con los de otros distinguidos pintores de esta ciudad, en el salón del café Suizo.

Este cuadro de grandes dimensiones, representa un paisaje, y es muy elogiado por cuantos han tenido ocasión de verlo, y muy pronto cuando se exponga, podrá el público convenirse por sí mismo de la exquisita corrección y buen estilo que dominan en el mismo.

El día 11 del presente mes contraerá matrimonio con una señorita de esta capital, el joven comerciante de esta plaza D. Vicente López.

Se han remitido á informe de la Comisión provincial, las cuentas municipales de los

Fábrica de Sommiers y toda clase de telas metálicas
de **Salvador Gosalbez** Plaza de Isabel II, 23 y Sagasta, 23

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Loza, lampistería y cristalería.---Camas muebles, objetos de capricho.---
Depósito de vidrios planso.

Ayuntamientos de Penáguila, Facheca y Vall de Alcalá, para el ejercicio de 1897 1898.

Por real orden del 29 del pasado, se ha resuelto que todos los soldados repatriados que lleven más de tres años en filas se consideren como en situación de reserva activa para los efectos de la excepción 10.ª del artículo 87 de la ley de reemplazos.

Por consecuencia de esta disposición, todos los mozos del reemplazo del presente año y los tres anteriores, que tengan interpuesta excepción de hermanos sirviendo en las condiciones predichas, deberán ser necesariamente declarados soldados.

En breve se publicará en esta ciudad un nuevo diario liberal y defensor de los intereses materiales de la provincia, titulado «La Regeneración».

Deseamos al futuro colega toda clase de prosperidades.

El abono para las cuatro funciones de ópera, sigue en aumento, pudiendo calcularse que se inscribirán mayor número de personas que en la anterior temporada.

Ayer llegó procedente de Casas Ibáñez (Albacete) en el tren mixto, el pundonoroso general gobernador militar de la plaza D. José Márquez en unión de su distinguida esposa.

Para hoy a la una de la tarde está citada en el Ayuntamiento la comisión de Ornato y Policía Urbana,

El reputado médico oculista D. José J. Martí, ha marchado a Alpera, pueblo de su residencia, acompañado de su distinguida familia.

La compañía de ópera italiana que dirige el maestro Petri, ha suspendido su salida para esta, en donde había de debutar hoy, para dar unas funciones más en aquella ciudad, aprovechando la circunstancia de encontrarse allí el señor ministro de Marina.

Agencia Marítima

SERVICIO REGULAR BI-MENSUAL PARA BURDEOS

Los vapores *Algérie* y *Hélène* saldrán para Burdeos todos los quince días.

Servicio bi-mensual para Nantes, Saint Vazaire, Brest y La Rochelle.

Los vapores *Mitidja* y *Ebba* saldrán respectivamente cada veinte días para aquellos puertos.

Para fletes y demás informes dirigirse a Mr. José Pelá, Paseo de los Mártires, 54.

Línea Conseil

Servicio fijo regular de vapores

ENTRE

ANTES, N LA-ROCHELLE Y ALICANTE



Servicio fijo entre BURDEOS, ROUEN y Alicante asegurado por los diez grandes vapores *Jeanne Conseil*, *Conseil*, *Hermanos Conseil*, *Ives Conseil*, *Alphonse Conseil*, *Mokta*, *Les 3 frères Conseil*, *Conseil frères*, *Auguste Conseil*, *Theodore Conseil*.

Consignatarios: Augusto Sempé, plaza de Isabel II, número 6.

SERVICIO DIRECTO

ENTRE

ALICANTE Y ARGEL



EL VAPOR SITGES HERMANOS Sale de este puerto directo para ARGEL

los días 5, 15 y 25 de cada mes, haciendo un regreso los días 2, 12 y 22 de los mismos.

Admitiendo carga y pasajeros. Para fletes y demás informes, dirigirse a su consignatario en Alicante, D. Eduardo Galana, San Fernando, 30.

COMPANIA DE NAVEGACION

A VAPOR

DE LOS

SEÑORES SALINAS É HIJOS

El vapor español **NUEVO CORREO DE ALICANTE**; saldrá de Alicante para Orán, directo todos los martes a las cuatro en punto de la tarde.

Todos los viernes a las diez de la noche, con escala en Cartagena.

Para más detalles, fletes y pasaje, dirigirse a su consignatario en esta plaza, D. José Salinas Sempere, plaza de Isabel II, número 11.

SERVICIO DIRECTO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE, ORÁN Y CETTE

El vapor francés *Dauphiné* saldrá de este puerto directo para Orán y Cette, todos los lunes de cada semana a las tres de la tarde; admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante: Sres. Raymundo y Compañía.

CAFÉ DE LA MARINA

ESPLANADA DE ESPAÑA CONTIGUO AL CASINO

Se sirve café mezcla de Mokka, Puerto Rico y Caracolillo; licores legítimos españo-

EL TIMON JESUS NOGUEIRA

(SUCESOR DE C. ESTEVE)

7, CALATRAVA, 7, ALICANTE

Casa especial de su clase en LEVANTE

Establecimiento para el decorado general de habitaciones, buques y carruajes. —Almacén de papeles pintados, cordelería y fábrica de pinturas, droguería artística é industrial. —Depósito de efectos navales y para máquinas de vapor. —Barnicede todas clases.

les y extranjeros; cervezas del país y extranjeras; servicio esmeradísimo. Los domingos y días festivos se sirven helados.



La Elegante

Corcetería.—Sagasta, 48, (antes San Francisco)

La única casa que en esta ciudad los hace en diferentes modelos corte francés.

Francisco Niños

CASA DE CAMBIO

MAISON DE HANGE

Exchange Office

Triunfo, 1, Bajos.—Alicante

CAFÉ SUIZO

Licores y aperitivos de las mejores marcas extranjeras y del país

SERVICIO ESMERADISIMO

Se sirve cerveza fresca a presión de ácido carbónico directamente del barril.

Esplanada, 33 y Victoria, 8.

ALICANTE

ÚLTIMA HORA

Madrid 9 (8 n.)

Se ha firmado el decreto admitiendo la dimisión que del cargo de director de la deuda ha presentado el Sr. Bugallal. Para sustituirle ha sido nombrado el Sr. Purón.—Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica del gas de Madrid.—Policía detenido a los señores Santeja director de «El Día» y Mataix diputado, en el momento de ir a batirse.

Madrid 9 (9 n.)

Se ha autorizado al general Rios para que regrese a la Península cuando lo crea oportuno.—Dícese que el Sr. Montero Rios se separa del partido liberal que dirige el señor Sagasta, ingresando en la fracción gamacista.

Bolsa 62'35 18'90.

ALICANTE

IMP A CARGO DE V. SOLBE.

Plaza Isabel II, 15.

son a la pobre alma que padece las torturas de la miseria, no pudieron abrir brecha en el alcázar de su carácter, que, como impenetrable escudo, resistió el asaltamiento, aunque mudo, encarnizado de la contraria suerte. No; Isidoro no desmintió su espíritu en estos choques, ciegos, más no menos terribles. Una cadena se anudaba a sus pies. Pero ¿qué le importaba quedar prisionero, esclavo del poivo, si su frente, es decir, la razón, la idea, la luz, permanecía libre, sin trabas, con vuelo, desembarazada y potente?

Con todo, Isidoro no veía el momento de soltar sus hábitos de pobre. No es que atara la riqueza; más, es tan pesado, tan abrumador el fondo odioso de la escasez, y hace perder tantos pasos en la marcha de la vida, que, otro, no el estudiante de Derecho, cuya ambición no va más allá que las rancias hojas del pergamino codyo al ser removido por un aire de consulta jurisprudita, hubiera lanzado lejos de sí, en la primera ocasión, los arreos andrajosos de la necesidad.

Largos afanes, sin embargo, habían de sufrirse antes de la consecuencia de tanta empresa. Ya sus años de Universidad habían consumido lo poco que de su patrimonio le quedara, y ya también la hacienda y dote de su mire habíanse convertido en agua, ó lo que es igual, en matrículas de asignaturas.

Faltaba dar el último paso.

paba de su pecho oprimido por el borde de la mesa.

El soplo de este aliento hacía oscilar la luz triangular de la bujía, cuya sombra danzaba entonces sobre la blanca pared á manera de fantasma chino. También, á veces, se oía revolverse rápidamente una hoja, ó el *cric, cric*, menudo y precipitado de una pluma que trazaba sobre el papel algunos garabatos. Pasados estos incidentes, volvía á reinar la calma, y un silencio, no exento de majestad, extendía sus alas misteriosas sobre el estrecho gabinete del estudiante. Esto sucedía todos los días.

Aquella cabeza era como un mar sin fondo que se engullía cuanto le echaban: cataratas del cielo, montañas de la tierra, trombas de huracanes desenfrenados.

Isidoro no era, con todo, un fenómeno, como le apelidaban sus compañeros. El fuego de su alma no había sido encendido por ningún rayo celeste; el ascua de verdad que se mantenía ardiente á todos vientos en su pecho, no era por mano de vestal conservada; su talento, su perseverancia, su ingenio claro y universal, si debían su origen á algún milagro, la pobreza debe ser considerada como fuente de ellos, y la más fecunda y poderosa. Porque Isidoro era pobre si hay pobres sobre la tierra.

Huérfano de padre, cuando su infantil mente

COLEGIO DE SAN JOSÉ
DIRIGIDO POR
DON CELESTINO CHINCHILLA
BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.
Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos a este centro de instrucción.
Para el ingreso en el Colegio, diríjase al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Brotóns, quien facilitará reglamentos y demás datos que en soliciten de esta dirección.

LA INDUSTRIAL ALICANTINA
GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS
Roman Bono Guarner
ALICANTE

Los productos de esta Fábrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.
Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

La Cerámica Alicantina
de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor de tejas planas ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.
Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.
FÁBRICA. Carretera de San Vicente, teléfono núm. 181. — DEPÓSITO: Alicante, calle de San Fernando, núm. 39, teléfono núm. 18.

Los grandes remedios del Dr. Audet

Píldoras Antisépticas.—Gran remedio! Curan los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar.—Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja.
Antinervioso Howard.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos; insomnios, histérico, hipocandria, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.
Para curar el estómago.—Poderosos digestivos químicos. El «Estomacal Maitres» cura las dispepsias ácidas; El «Estomacal Rubino» las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.
Para curar el oído.—El «Aceite Neubert» cura los males leves (catarro, tapón etcétera), de oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen y hace más sensible el oído a las notas de la voz.—4 pesetas.
Para curar el reumatismo.—Contra el dolor propio del ataque de reuma ó gota. «Píldoras Antirreumáticas Audet», que quitan el dolor en absoluto en breves horas. Para curar la diatesis reumática, tómese «Antirreumático Reysser».—10 y 4 pesetas.
Venéreo y sífilis.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.) el «Antiblenorrágico Ivel».—Contra la sífilis, el «Antisifilitico Cowper».—4 pesetas cada uno.—Jamás dejan de curarse los enfermos!
Impotencia.—El «Fluido vital», «Gotas Vitales», «Gélobules Vitales», y «Perlas del Serralle» (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer las partes genitales debilitadas por abusos ó vejez. Está dispendiosamente comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años sin perjudicar jamás la salud. Remedios de buena fe, garantizados.
Herpes.—Todas sus manifestaciones tanto de las mucosas como de la piel, se curan con el «Antiherpético Glower».—4 pesetas.
Hidrocárburos del Dr. Audet.—Con aspirar solamente sus aromas se curan los resfriados y catarros ligeros, el dengue y la fetidez de alientos. Útiles a los tísicos y asmáticos.—2 pesetas frasco.
Consultas por correspondencia, noticias, prospectos y pedidos al Dr. Audet Beneficencia, 2, Madrid.—Van por correo. De venta en Alicante, Plaza de San Cristóbal, 12 Riego, 20 y Mayer, 4. Orihuela, Santa Justa, 4.

E. BOTI CARBONELL
FERRETERIA, QUINCALLA

Perfumería y expenduría de Explosivos

MAYOR 13, 15 y 17

LOS CHORICEROS
GARBANZOS

Yase ha recibido el compuesto surtido de los legítimos de Fuente Sanzo. Salido es del público en general que este establecimiento es el más surtido en todo lo concerniente al ramo de salchichería y ultramarinos finos. También se han recibido los queso Port-alud, Camambieres y otros.

19, CALLE DE LA PRINCESA, 19
Mariano Alvares

LA UNION Y EL FÉNIX SPANOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS
DOMICILIO SOCIAL

MADRID, calle de Olózaga, número 1

(PASEO DE REGOLETOS)

Garantías

Capital social efectivo	Ptas. 12.000.000
Primas y reservas	44.028.645
Total	56.028.645

33 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía NACIONAL asegura contra los riesgos del incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación la suma de pesetas 64.650.087,42.

Subdirectores en esta provincia de Alicante: D. JULIO MALUENDA PUIG, Méndez Núñez, núm. 46, y D. JUAN LLORCA, calle de San Fernando, núm. 36.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente los Dotales, Rentas de educación, Rentas vitales y capitales diferidos, las primas MAS REDUCIDAS que cualquiera otra Compañía.

apenas podía distinguir los provechos del bien de los perjuicios del mal, la desgracia le abrió los ojos, y le señaló con el dedo la horrible perspectiva que de abandono y de dolor su porvenir le ofrecía.

No quedó mucho tiempo bajo la ofuscadora presión que tan triste y tan extraño despertar necesariamente había de ejercer sobre su alma. Sació enérgicamente las últimas insidiosas invasiones de su letargo de niño, y en un día y en una hora, su espíritu razonó, obraron sus manos, y sus palabras fueron la voz de una conciencia acrisolada ya por las rudas pruebas de una vida abundante en fructíferas enseñanzas. Luego, lo que empezó la necesidad, la misma naturaleza, en su más espontáneo arranque, se encargó de darle cima.

La ciencia, que por muchos es tenida sólo por sus efectos materiales y mundanos, para Isidoro era como la cosa más alta y digna de respeto.

Así, cuando su madre, en el colmo de su ambición maternal, era preguntada sobre que iba a ser su hijo, respondía: «Ministró!» Pero, Isidoro la replicaba dulcemente: «No, madre; con ser hombre me contento, ahora que hay tan pocos.»

Efectivamente, Isidoro no pertenecía a esa categoría de explotadores, que para escalar los elevados sitials de la prosperidad y de la pompa so-

cial, amontonan libros y libros, que sirven de pedestal a los tacones de sus zapatos.

Las pestañas de sus párpados, quemadas por el ardor de las vigilijs de la meditación, durante las interminables noches del cavilar estuudio, no alegarían jamás otra demanda de recompensa que una palabra de gratitud, una lágrima de reconocimiento del ser a quien obligaron sus beneficios.

En resolución, nuestro héroe era como una protesta animada contra el egoismo de nuestra época, que se enardece más y más, según que el temporal arrecie y los cables de los sentimientos se hallen a punto de fracturarse y descomponerse.

No fueron, ciertamente, los años de aprendizaje de Isidoro, años que anunciaron días serenos. Las nubes que a cada amanecer rodeaban de sombras el horizonte, pocas veces, cuando ya la noche se avecinaba, dejaron el puesto a los últimos desesperados rayos del sol, que en vano, durante todo el día, habían luchado con las tinieblas.

Más esta frígida obscuridad, esta tenaz oposición a todo rayo de esperanza, a todo respiro de desahogo, a todo soplo de vida que tan necesarios

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Para fletes y demás informes diríjase en Barcelona señores Moll y Gorostegui, Plaza Palacio y en Alicante, señores Guixot y Compañía, Paseo de los Martires 30 y calle San Fernando, 19.

Gran Hotel Iborra
(ANTES MARINA)

Esta precioso hotel, uno de los primeros de Alicante, por sus admirables vistas topográficas y su excelente mesa, se recomienda a las personas de buen gusto por su elegancia, puicritud y economía.

Hay otras frascas.
San Fernando y Esplanada de España.